

## GOBIERNO CIVIL

### EL DIRECTOR GENERAL DE ADMINISTRACION

Ayer pasó unas horas en esta capital el ilustrísimo señor director general de Administración Local, don Emilio González López habiendo visitado nuestro primer templo, en unión de su amigo el gobernador civil, don Roberto Blanco Torres.

Ambas personalidades quedaron tratamente impresionadas de la visita a la Catedral palentina, de cuyo maravilloso monumento artístico hicieron cumplidos elogios.

El señor González López, que viajaba con su esposa, regresó, después de almorzar en ésta, a su destino.

### HUELGA RESUELTA

Comunica la guardia civil del puesto de Alar, que ha quedado favorablemente resuelta la huelga que desde el día 29 de diciembre próximo pasado, sostenían los obreros encargados de los trabajos de carga y descarga de carbonos de los depósitos del ferrocarril del Norte, habiendo llegado a un acuerdo con el contratista, don Pablo García Martínez.

### VISITAS

Una comisión de Villaverde de Campos ha visitado esta mañana al señor gobernador, para hablarle de asuntos locales.

También estuvieron a cumplimentar a nuestra primera autoridad civil otras comisiones, para tratar de asuntos de trabajo y problemas municipales.

### DESTINO

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Venta de Baños, el inspector de primera clase del cuerpo de Vigilancia, don Federico Fernández Castañón, que servía en la provincia de Vizcaya.

## CARTELERIA

### Teatro Principal

Desde las siete en punto, sesión continua. Estreno de la película muda, titulada "Rapsodia del recuerdo", interpretada por Luis Morán.

### Salón Novedades

Desde las siete y cuarto, sesión continua. Estreno de la película sonora, titulada "Aguanta mécha".

### Nuestros colaboradores

Mañana, martes, publicará EL DÍA DE PALENCIA un interesante artículo titulado "Impresiones de un testigo.—La semana de Estudios pedagógicos", original de nuestro culto colaborador el Lic. don Alonso Paris Cermeño, director del Centro Politécnico de San Isidro.

## UN DISCURSO DE DON MIGUEL MAURA

### TRATA DE JUSTIFICAR SU CONDUCTA DURANTE LA QUEMA DE CONVENTOS.—LA DISOLUCION DE LAS CORTES.—LA REFORMA AGRARIA.—LA CUESTION RELIGIOSA.—NECESIDAD DE FORMAR UN PARTIDO CONSERVADOR.—PROGRAMA QUE ESTE HABRIA DE DESARROLLAR EN EL GOBIERNO

A las once de la mañana de ayer, pronunció su anunciado discurso el señor Maura. El cine de la Opera estaba completamente lleno, abundando el elemento femenino y personalidades políticas.

A las 11,15 hizo su aparición en el escenario el señor Maura.

El señor Maura comenzó diciendo que no podía menos de bendecir el cambio de régimen, al contemplar el milagro que en la vida española se ha realizado. La llamada masa neutra ha dejado de serlo, y los elementos conservadores más extremados y hasta la ultraderecha, antitesis de la política, que se habían colocado en una actitud pasiva, ya nos denuestan y hasta nos injurian.

Esto es debido al miedo que en esas clases despierta el porvenir de la República. Ellos se preguntan: ¿Adónde vamos? Pues bien, yo vengo a decirles: Vamos adonde queráis ir.

### Responsabilidades de mi gestión

Yo declaro que aquí acepto absolutamente, íntegramente, todas las responsabilidades de la quema de conventos y la tramitación de la cuestión catalana. (Ovación). Y acepto todas, no porque estuviera conforme con todos los actos del Gobierno de que formé parte, no. Pero es que las circunstancias en que esos actos se desarrollaron, obligan a juzgar solamente la fibra de conjunto, sin detenerse en el detalle.

Creo que he llegado el momento de terminar el silencio, en primer lugar, porque a su tiempo me reservo el derecho de explicar la verdad; en segundo término, porque los políticos no podemos administrar nuestro silencio, sino que nos debemos a nuestra significación que es como el pasaporte que nos abre el camino en la vida pública, y en tercero, porque estoy harto de oírme acusado por las ultraderechas, de ser responsable de la quema de conventos, y no ver a ninguno de mis compañeros levantarse y proclamar que esa acusación es injusta. (Aplausos).

### La quema de conventos

Yo acepté la cartera de Gobernación, con la condición de que todos coincidieran con el criterio que yo tenía del principio de la autoridad. No pasó nada durante el primer mes. La paz fue absoluta, pero yo a pesar de ello, seguía temiendo y no cesaba de tantear los resor-

tes de que disponía para, llegando el caso de emplearlos, que no me pillaran desprevenido. Y así llegamos a los tristísimos sucesos del día 10 de mayo. Ese día yo estaba en el campo. Al darme la noticia de que en un Centro monárquico de la calle de Alcalá, se había celebrado un acto que había originado graves alborotos, me trasladé inmediatamente a Madrid.

Ya en el Ministerio, llegó a mí la noticia de que los más exaltados intentaban asaltar a un periódico de la mañana. Di órdenes severas a la fuerza pública, la cual, en un violento choque con los alborotadores, les ocasionó algunos heridos. Al correrse por Madrid estas noticias, comenzaron a llegar los ministros a mi despacho. La Puerta del Sol estaba completamente tomada por el público, y yo dije a mis compañeros que era necesario que la fuerza pública despareciera. Entonces algunos me contestaron que no creían oportuno que saliera la fuerza a la calle. Yo tuve toda la noche que estar oyendo en mi despacho los gritos de la muchedumbre, pidiendo mi destitución. A las tres de la madrugada, una comisión del Ateneo, vino al Ministerio con unas conclusiones que sometió a uno de los ministros. En esas conclusiones, se pedía no sólo mi destitución, sino el desarme de la Guardia civil, y la entrega de sus armas al pueblo. La comisión pidió a dicho ministro autorización para leer en medio de la Puerta del Sol estas conclusiones, y la autorización le fué dada.

La noche transcurrió en medio de un constante forcejeo entre mis compañeros de Gobierno y yo, que a todo trance quería sacar la fuerza a la calle. Y en esto estábamos, cuando un niño incidente vino a darme la razón: sonaron dos tiros en la Puerta del Sol, y al instante, la plaza quedó despejada. (Una voz: ¿Y qué ministro autorizó eso?) (Durante unos momentos se produce un pequeño alboroto).

He de decir que no me asustan las interrupciones, pero que no he de salirme de lo que está en mi propósito decir. Antes de separarme de mis compañeros, les advertí que tal como estaban los ánimos, si la fuerza no salía a la calle, el día siguiente iba a ser de huelga general y franca rebelión, y a pesar de ello, se obstinaron en que la fuerza no debía salir a la calle. En efecto, al día siguiente se declaró en Madrid la huelga general.

He de decir que no me asustan las interrupciones, pero que no he de salirme de lo que está en mi propósito decir. Antes de separarme de mis compañeros, les advertí que tal como estaban los ánimos, si la fuerza no salía a la calle, el día siguiente iba a ser de huelga general y franca rebelión, y a pesar de ello, se obstinaron en que la fuerza no debía salir a la calle. En efecto, al día siguiente se declaró en Madrid la huelga general.

Nos reunimos en la Presidencia, y yo volví a insistir en que la Guardia civil debía salir a patrullar por las calles. No se me escuchó, y a mediodía, como yo suponía, llegaron al Consejo noticias de que se había prendido fuego al convento de jesuitas de la Flor.

Entonces yo me opuse con toda energía a que la fuerza siguiera inactiva, y un ministro me contestó que todos los conventos de España no valían lo que la vida de un republicano, y añadió que si la fuerza salía, él presentaba su dimisión.

Por gran mayoría se aprobó el criterio de este ministro, y entonces yo dimité. Dimité, pero no sin salvar lo que pude. A las cuatro de la tarde, volvímos a reunirnos, y yo insistí en mi dimisión, pero se negaron a aceptarla. Entonces me marché a casa y escribí una carta al presidente, pero personas muy allegadas a mí me disuadieron de que la diera curso. A las doce de la noche fui a Guerra, y en seguida noté que el panorama había cambiado. Yo llevaba la carta de mi dimisión en el bolsillo.

Pase la noche en el Ministerio de la Gobernación, y durante ella advertí a todos los gobernadores de las provincias, que podía ocurrir en provincias lo sucedido en Madrid. En algunos sitios brilló la autoridad por su ausencia, como por ejemplo en Málaga, donde la autoridad civil y la militar, no tuvieron noticia de lo que es la dignidad de un cargo. (Muy bien).

De algunos sitios, ni siquiera noticias me comunicaron y tuve que enterarme por telegramas de particulares. Y vino el día siguiente, y por la tarde nos reunimos en Consejo, al que llevé mis proposiciones, que eran destitución de las autoridades que no habían cumplido con su deber; plenos poderes al ministro de la Gobernación. Sin discusión, me fueron aceptadas, agregando que aún en estado de guerra, correspondía al ministro de la Gobernación ejercer la máxima autoridad en el orden público.

Unos sucesos ocurridos en el Norte, me probaron que el principio de autoridad no había padecido. Por esto mi conciencia de católico no me ha recordado. ¿Hice bien en quedarme? Yo afirmo que sí, pues sólo Dios y yo sabemos los males que he podido evitar. (Ovación).

### La disolución de las Cortes

Y paso a considerar el panorama político del momento. Hay

tres factores del momento: Cortes, Gobierno y actos del Gobierno. ¿Deben disolverse las Cortes? Hay un hecho positivo. Estas Cortes están divorciadas de la opinión. Yo lo veo como lo natural. Estas Cortes Constituyentes fueron elegidas en el período de máxima tensión, y su labor constituyente tiene que seguir un ritmo lento, que no puede compararse al galope de la vida nacional. Las extremas izquierdas —se da este caso—, dicen que las Cortes no han hecho nada, en cambio las derechas, creen que van muy aprisa. Pero por otra parte, algunos de los que piden su disolución, ¿están dispuestos a cargar con la responsabilidad de disolverlas? ¿Y qué ley electoral va a regir mientras se hace el censo femenino? ¿O habrá que ir a otra revolución para tener otras Cortes? Creo, la verdad, que no merece la pena.

### La labor socializante del Gobierno

GOBIERNO.—En el Gobierno actual están representados dos pequeños partidos republicanos y el gran partido socialista. Dada la actitud de la minoría catalana, este Gobierno no tiene mayoría en el Parlamento. Se puede asegurar que prácticamente es un Gobierno apoyado y controlado por los socialistas. (Voces: y dirigido.) Y ya que hablo de esto, yo creo que lo popular para mí, sería que levantara bandera contra el socialismo, pero esto sería una torpeza y una injusticia.

¿Que aspiran a obtener sus reivindicaciones? ¿Hay cosa más natural? ¿Pues no pretenden lo mismo los conservadores? (Gran ovación). ¿Cuál es la causa de la hostilidad de la clase? En el fondo no es nada. Para el socialismo y la U. G. T., el ritmo que sigue la República es lento, y en cambio para las clases capitalistas, el menor paso es un galope. Pues bien; esa lucha de clases provoca este divorcio y yo digo que esa lucha debe desaparecer, a poco que se reflexione.

A diario se sucederán los disgustos entre los gobernantes republicanos y socialistas, sobre todo en los choques de las fuerzas de éstos últimos con la fuerza pública. Además, un Gobierno que se propone dirigir la vida de las Cortes, tiene que llevar a éstas sus leyes y será muy difícil llegar a una compaginación de criterios. ¿Qué dirán los socialistas si el Gobierno lleva a las Cortes, como ponencia, leyes de marcado sentido burgués? Hoy, por lo tanto, no puede proseguirse la labor socializante que ya se ha emprendido. (Muy bien). No auguro al Gobierno una vida larga por esta razón.

### La necesidad de un partido conservador

Don Melquiades Alvarez acaba de hacer un llamamiento. Y yo declaro que me sentí aludido, no en concepto de fuerza, sino como gubernamental, porque lo soy hasta el tuétano. El señor Lerroux ha dicho: "Yo estoy dispuesto a gobernar, pero no con estas Cortes". ¿Y por qué? Esa afirmación del señor Lerroux significa: "Las disuélvete". Y yo digo que si el país sanciona esta actitud, se embarca por cinco años en el Gobierno, y ante esto yo me pregunto: ¿Y para dónde se embarca? Y como el caudillo con su silencio no lo dice, tengo que atenerme al programa del partido radical. (Lee varios párrafos del programa, en el que se pide la disolución de las Ordenes religiosas, confiscación de sus bienes, reparto de tierras, etc.).

Cuando el señor Alvarez declaró su adhesión al partido radical la fundamentó en que en éste residía en estos momentos la autoridad y el orden.

Si se disuelven las Cortes, ¿quién va a llevar a la lucha a la clase conservadora? Los conservadores tienen que organizarse para que, llegado el momento, no vayan de nuevo al sacrificio. Yo, que no he nacido para caudillo, tengo que hacer, en primer lugar, un llamamiento cordial a una minoría parlamentaria para laborar juntos.

### El programa del partido conservador

Yo creo que no debe dejarse de llamar conservador, porque en la República hay que conservar muchas cosas. Así, pues, la agrupación se llama Partido conservador de la República.

En cuanto a la Constitución, no nos satisface; pero está aprobada y hay que acatarla. Nuestra actuación se limitará a lo que el artículo 125 señala: la reforma constitucional. Conseguida esta reforma, según ese artículo las Cortes quedarán automáticamente disueltas. En cuanto al Gobierno, constituiremos la oposición, pero una oposición gubernamental.

El Gobierno presentará al Parlamento sólo estas cuatro leyes: Estatuto catalán, reforma agraria y las dos leyes religiosas.

### El Estatuto catalán

En primer lugar voy a decir en qué consiste el pacto de San Sebastián. En esta ciudad se convocó una reunión con objeto de ponerse de acuerdo las diversas agrupaciones republicanas para una acción conjunta revolucionaria. Cataluña estuvo representada por los partidos de Acción Catalana, del señor Nicolau D'Oliver; Acción Republicana, del señor Rovira Virgili, y Estat Catalá; del señor Maciá. No estuvo representada la C. N. T.

El señor Carrasco Formiguera planteó la siguiente cuestión: "A los catalanes no nos importa el cambio de régimen si no se concede la independencia de Cataluña". Yo arremetí contra esto y entablamos un diálogo que si no violento, fué muy vivo. Y conseguí que los catalanes fueran moderando sus pretensiones hasta fijarlas en las siguientes: La Generalidad convocaría a Asamblea a todos los Ayuntamientos de Cataluña para redactar el Estatuto; después este Estatuto sería sometido al plebiscito. Sancionado por el pueblo, el Estatuto vendría a las Cortes, que resolverían libremente y Cataluña aceptaría lo que las Cortes votaran.

El señor Maciá, basándose en la diferencia de una hora que sacó de ventaja Barcelona a Madrid en la proclamación de la República, rompió el pacto, queriendo proclamar la República catalana única. Después el señor Maciá quiso nombrar gobernadores, quiso resolver los expedientes municipales, quiso tramitar las cuestiones de Trabajo y Sanidad, y yo a todo esto me opuse terminantemente y no se le concedió nada. De mí sé decir que desde el primer momento rompí con Maciá hasta la comunicación telefónica.

Las Cortes constituyentes no pueden votar ese Estatuto por la sencilla razón de que el pueblo no ha dado sus votos a los diputados para que disgreguen a España.

Yo no votaré estas cuatro cosas: Que se declare la autonomía plena de Cataluña; que se le conceda la enseñanza en todos sus grados; el orden público y la Hacienda, en las contribuciones directa, territorial, rústica y urbana. Yo no votaré esto, porque eso es entregar a Cataluña la soberanía del Estado español.

### La reforma agraria

La reforma agraria en España constituye un imprescindible necesidad, porque no hay derecho a que existan sectores que no tengan ni para comer; pero toda reforma agraria lleva en sí un ataque a la propiedad, porque sólo lo que afecta al reparto de tierras es un ataque. Además, no hay Estado que pueda emprender una reforma agraria en su aspecto económico. ¿Y de dónde tiene que salir el dinero? De los propietarios.

Propugna por la reforma agraria a base de zonas de regadío, porque de esta manera se compensa la expropiación, ya que, convirtiendo terrenos de secano en regadío el propietario, aunque vea disminuida la extensión de sus tierras, encuentra las que le quedan más reproduc-

## SUCESOS

### MALOS TRATOS

Por el sereno de comercio, Fi del Sánchez, ha sido detenido esta madrugada y conducido a la Comisaría de Vigilancia Luis Cabanes Rivero, autor de malos tratos de palabra y obra a su convecino Máximo Antolín Díez. —Al Juzgado municipal se dió cuenta de la denuncia formulada por la joven Domiciana Herrero Ramos, de 19 años, contra Félix Lozano, por malos tratos a la misma.

### ENFERMOS GRAVES

A la llegada del tren número 405, fueron apeados en esta estación del Norte los viajeros Manuel Villada Pardo, de 32 años, natural de Santiago, y su hija Josefina Villada Moto, de 2, que al parecer se encontraban gravemente enfermos.

El primero ingresó en el Hospital, ocupando la cama número 15 de la Sala de San Antolín y la niña pasó provisionalmente a los Establecimientos de Beneficencia.

### LAMENTABLE ACCIDENTE

Esta mañana, a primera hora, se produjo un lamentable accidente en la estación del Norte, en una de cuyas salas de espera se encontraba Aniceto Duche Santamaría, de 36 años, soltero, natural de Santoyo, sin domicilio fijo, careciendo de billete y al ser requerido por un factor del ferrocarril, le desobedeció, intentando agredirle con una navaja, en vista de lo cual, el empleado produjo a Aniceto erosiones en las regiones malar, nasal y pabellón de una oreja, de las que fué curado en la Sala de Socorro.

Del suceso se dió conocimiento al Juzgado municipal.

Lo ideal sería emprender la reforma bajo la base de los asentamientos colectivos. Pero eso es difícil hacerlo en España porque somos individualistas hasta la médula.

Es preciso que se emprenda de acuerdo con los propietarios. Ataca al proyecto de reforma agraria que ha sido retirado por el ministro de Agricultura y hace notar que ha sido modificado en muchas de sus partes hasta el punto de que no se parece en nada al primitivo, pues se ha acabado por reconocer que éste era irrealizable. No es verdad, como se dice, que la reforma agraria sea una solución al paro forzoso.

### La cuestión religiosa

Yo entiendo que las leyes que se exige sean votadas por el Parlamento, que afectan a la Iglesia, perjudican a ésta porque a mí parecer, a la Iglesia se le debe una liquidación de bienes. Nosotros pediremos que se haga un Concordato con Roma, porque si respetó merecen los intereses industriales y comerciales de los españoles, no menos lo merecen los intereses espirituales. A tal extremo llevo esto, que yo haré cuestión cerrada para colaborar con cualquier gobierno, que éste inmediatamente de constituirse emprenda negociaciones con Roma. Si no, yo no gobernaré.

### Programa de acción

No vamos a seguir con el sistema del antiguo régimen, en el que se votaban leyes ultraliberales que luego quedaban incumplidas. Y para que esto no se repita nosotros seguiremos esta trayectoria: Reorganización de la Administración pública; restructuración económica y aumento de las fuentes de riqueza. En cuanto a orden público, yo creo que debe irse contra los gobernadores políticos. Hay que separar de la función del gobernador todo lo que se refiere a orden público, que debe depender de una sola mano. Respecto a la cuestión de orden público he de añadir que yo tenía planeada una reforma de la Guardia civil, por considerarla necesaria. Hay que dotar a este cuerpo de los medios modernos para evitar cosas desagradables que estos días vienen sucediendo. Esto hay que hacerlo ¿quién lo duda?, pero ahora, no, pues cuando está en entredicho el prestigio de un cuerpo sería un crimen de lesa patria.

### Aspiración del partido

Gobernar ¿Cuándo? Cuando sea oportuno, sin precipitaciones. ¿Sólos? Nosotros viviremos en perfecta armonía con (Pasa a "Noticias de última hora")



LA SEÑORA

## Doña Leonarda Tejerina Moreno

(Viuda de Antolín López López)

Failció en Carrión de los Condes el día 10 de Enero de 1932

A LOS 69 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus desconsolados hijos Demetrio, Victoria y Antolín López Tejerina; hijos políticos doña Delfina Arcónada Onecha; nietos Germana, Antolín y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma, por lo que les vivirán altamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

ANTE LA CRISIS DE TRABAJO

Se celebró en el Ayuntamiento de Palencia la Asamblea de fuerzas vivas

El diputado don Matias Peñalba expuso su creencia de que el Gobierno de la República concederá algún recurso para resolver este problema

LAS FUERZAS VIVAS DE PALENCIA Y LA CRISIS DE TRABAJO

REUNION PRIVADA

A última hora de la tarde del sábado se reunieron en el despacho oficial del alcalde el presidente de la Corporación municipal don Pablo Pinacho y numerosos concejales.

El señor Peñalba, que había regresado de Madrid horas antes, expuso detenidamente el resultado de sus gestiones cerca del Gobierno de la República.

En vista de esas manifestaciones, se acordó insistir cerca de los Poderes públicos en la petición de auxilios, cumpliendo todos los trámites reglamentarios a tal objeto.

La Asamblea de fuerzas vivas

Como estaba anunciado, ayer, a las doce, se congregaron en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, los representantes de las fuerzas vivas, previamente convocadas por el alcalde, señor Pinacho.

Entre los concurrentes, que eran numerosísimos, recordamos al Presidente de la Diputación, don David Rodríguez; Vicario Capitular del Obispado, M. I. señor don Victoriano Barón, que ostentaba la represen-

tación del Ilmo. señor Obispo; Presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Calderón Martínez de Azcoitia; exsenaor y Presidente del Casino, don Manuel Martínez de Azcoitia; diputado a Cortes, don Matias Peñalba; capitán ayudante del Batallón Ciclista, en representación del teniente coronel; don Fulgencio García Santos; don José Ordóñez Pascual; don Benito Aranguena; teniente coronel y comandante de la Guardia civil; ingeniero jefe de Obras Públicas; registrador de la Propiedad; director del Instituto; vicepresidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Mariano del Mazo; jefe de la Prisión Provincial; presidente del Círculo Mercantil; don Hilario Martínez, por la Federación Católica-Agraria; Cámara Agrícola; Asociación de Labradores; representantes de gremios industriales y comerciales; idem de los Sindicatos Católicos Obreros y de la Casa del Pueblo; concejales, miembros de la Comisión Gestora de la Diputación; directores de los periódicos locales y otras representaciones de la Agricultura, Industria, Comercio y Banca.

Presidió el alcalde, don Pablo Pinacho, que tenía a su derecha: al Presidente de la Diputación, don David Rodríguez, y a su izquierda, al presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Calderón.

Manifestaciones del alcalde El señor Pinacho informó a los reunidos del objeto de la convocatoria, agradeciendo a todos su asistencia al acto.

Aludió a la reunión particular que la noche anterior se había celebrado en el despacho de la Alcaldía, y en cuya sesión privada el concejal y diputado a Cortes, don Matias Peñalba, indicó que el Gobierno de la República prestaría seguramente el apoyo necesario al Ayuntamiento palentino para solución

Declaramos con toda franqueza que todos los elementos que representan elevados intereses palentinos han coincidido en apreciar la gravedad del momento presente, en cuanto se relaciona con la crisis de trabajo.

Todas las clases que representan actividad y progreso palentino han examinado la situación creada al proletariado por el paro forzoso y han ofrecido su incondicional concurso para resolver el problema.

Este resultado de la Asamblea celebrada en el día de ayer, en la Casa Consistorial demuestra una vez más que no sólo existe deseo de cooperación a las iniciativas del Ayuntamiento, sino que también hay un espíritu de unión fraternal para por todos los medios posibles salvar los peligros de la inquietud actual, de la intranquilidad natural que produce una situación difícil de las clases trabajadoras.

Y conviene resaltar esta buena voluntad, estos signos característicos de amor al proletariado para que la opinión pública se forme idea de la excelente disposición de ánimo en que se hallan las fuerzas vivas, todos los elementos productores, todas las personas prudentes, a quienes con lamentable ligereza y manifiesta injusticia se acusó de enemigas del obrero y adversarias del régimen recientemente instaurado en España.

No, en Palencia, no imperan egoísmos perniciosos ni siquiera frialdad frente a los problemas de la clase trabajadora.

Baste recordar la actitud noble y caritativa de las familias adineradas: cuando la primera epidemia gripal azotó cruelmente al vecindario palentino y años después, en inviernos crudos, cuando la crisis de trabajo presentaba caracteres graves, la iniciativa particular acudió con rápidas y eficaces soluciones al remedio de necesitados.

nar la crisis de trabajo, concediendo alguna cantidad con cargo al crédito de diez millones de pesetas que fué votado por las Cortes constituyentes.

Añadió el señor Pinacho, que en vista de esas manifestaciones habían acordado los concejales suspender algunos de los acuerdos tomados en la última sesión, entre ellos, el referente a la suscripción pública.

Lo que dice el señor Peñalba

Habló después el concejal y diputado de las Constituyentes, don Matias Peñalba, dirigiendo un expresivo saludo a sus paisanos.

Comienza manifestando que no quiere despertar esperanzas excesivas respecto a la cuantía del auxilio que pueda conceder el Gobierno para resolver el paro forzoso en nuestra capital y provincia.

Expone la situación actual, en lo concerniente a los trámites reglamentarios que se realizaron en el ministerio de la Gobernación por varias corporaciones de la provincia de Palencia, asunto en el que intervino para saber en qué estado se hallaban los aludidos expedientes.

En su frecuentes visitas al ministerio de la Gobernación ha podido observar que cuatro o cinco pueblos de la provincia de

Palencia, entre ellos Astudillo, habían acudido al Ministerio en súplica de socorros para remediar el paro forzoso.

Dice que no todas las peticiones estaban tramitadas en forma reglamentaria, pues era necesario que además de las instancias de petición figurase un presupuesto de obras públicas con la firma de un técnico, arquitecto o maestro de obras.

Posteriormente, ha podido averiguar que por el ministerio de la Gobernación se habían despachado favorablemente las peticiones en demanda de socorro, de los pueblos de Ampudia, Castroromo, Población de Campos y Boadilla de Rioseco, lo que indica bien a las claras que dentro del crédito de diez millones de pesetas, votado en las Cortes, Palencia, como las demás provincias y en la parte proporcional que le correspondiese, puede, sin duda alguna, acogerse a estos beneficios.

Por estas razones, estima, y así lo cree honradamente, que por el momento, y de modo rápido, está resuelto el problema del paro forzoso de la capital.

Para ello es preciso reglamentar la petición, formalizándola, es decir, acompañando a la instancia el correspondiente presupuesto.

Se ofrece a gestionar en Ma-

dríd el rápido despacho del asunto, como lo han de hacer sus compañeros representantes en Cortes.

El presidente de la Diputación

El señor Rodríguez Vicario, indicó la actuación de la Comisión Gestora de la Diputación, respecto a la ayuda de este organismo, para la solución del paro obrero en la provincia, y dijo que muy en breve comenzarán los trabajos de construcción de caminos vecinales, que afectan a varios pueblos.

Don Salustiano del Olmo

Indicó el señor del Olmo Salinas, que la Comisión que ha de ir a Madrid, a gestionar asuntos de interés para la provincia, debe llevar un avance de proyectos de obras a realizar, y pedir al Gobierno una cantidad crecida, para su inmediata ejecución.

Se lamenta de que, no obstante las buenas promesas que hizo el anterior ministro de Fomento, señor Albornoz, con motivo de su viaje a esta provincia, hayan quedado incumplidas hasta la fecha.

Encarece la necesidad de que se realice el proyecto de construcción de una carretera que ha de servir de enlace a las de

VENDESE yegua de cría, y dos mulas, de uno y dos años; para tratar, con Evarista Pérez, en Becerril de Campos.

VENDESE 60 ovejas emparejadas, dos carneros y 15 corderos, Fibicío Caballero. Quintanilla de Trigueros (Valladolid).

NUEVO SERVICIO de automóvil Palencia-Valladolid. Los días martes, jueves y sábados. Hora de salida nueve y cuarto de la mañana, regreso cinco de la tarde. Precios 350 ida y 6 pesetas ida y vuelta. Se inaugurará el día 7 de enero. Salida calle Mayor Principal, número 46.

VENDESE mula de 3 a 4 años, alzada 7 cuartas, 6 dedos; para tratar, con su dueño, José Herrero. Villabermudo. (Palencia).

NECESITO oficial herrero. Julio Rodríguez. Baltanás.

VENDESE yegua, pelo negro, nueve años edad, cubierta del contrario y dando facilidades para el pago. José Martín. Dehesa de Romanos.

CAMIONETA se vende, marca "Villys", 15 HP., para tres toneladas, casi nueva. Facilidad de pago. Vicente Maestro. Mayor Pral., 115. Barbería.

VENDESE plantones de chopo, en Astudillo. Mario Melendro.

Astudillo y Santander, y habla también de la anunciada subasta de obras de ampliación de la Acequia de Palencia y de saneamiento de La Nava.

Don Pedro Pastor

Habló después el contratista de obras, don Pedro Pastor, exponiendo su criterio de que la subasta de obras de la Acequia, por lo alto de los precios, ha de quedar desierta.

Refiriéndose a la carretera de enlace de las de Astudillo y Santander, opina que es conveniente se desglase del proyecto la parte referente a la "Pasarela", a fin de que quede únicamente y en primer término la que se refiere a jornales en obras de movimiento de tierras y pavimentación de la nueva vía.

Habló además, de la necesidad de proceder a la reparación de calles, que están intransitables lo mismo en invierno que en verano.

Don Victoriano Barón

El Vicario Capitular, señor Barón, que como hemos dicho, ostentaba la representación de nuestro reverendísimo Prelado, manifestó por encargo del doctor Parrado y García, que S. I. coopera con toda decisión y medios posibles, para resolver la crisis obrera.

De la suscripción nacional

Se dió cuenta del resultado de la suscripción nacional a favor de los obreros parados, obtenido en la provincia de Palencia, que asciende a la cantidad de pesetas 8.704,75 pesetas, acordándose realizar gestiones en el Ministerio de la Gobernación, para ver si es posible que esta suma se dedique a resolver el paro en Palencia.

Otras intervenciones

Los señores Casañé y Cardo, intervinieron, apuntando algunas consideraciones acerca de la

SANATORIO QUIRURGICO - Ntra. Sra. de la Piedad

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones. Cirugía general y Ortopedia; Dr. Abilio G. Barón. Garganta, nariz y oídos; Dr. Luis E. Zorrilla. Análisis de sangre, esputos, etc., etc.; Rayos X, Sala séptica y aséptica; calefacción central. Consulta diaria de Medicina, Cirugía y Partos; Dr. Antonio Santos.

Banco Mercantil Casa Central SANTANDER FUNDADO EL AÑO 1899

Table with financial data: Capital 15.000.000, Desembolsado 8.400.000, Reservas 13.600.000

LA SUCURSAL DE PALENCIA REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA, CAMBIO Y BOLSA

Table with interest rates: Libretas a la vista 3 1/2%, especiales 4%, Imposiciones a plazo fijo 4 1/2%

"PRESERVESE DEL FRIO" Use lana. Ocasión!!

PRECIOS VENTAJOSOS PAÑOS ABRIGO RETALES PAÑO ABRIGOS CABALLERO astrakanes, panas, lanas, vestidos a PRECIOS Fin de Estación

EL SIGLO XX expone en sus escaparates artículos muy convenientes

VINO DE MESA Clarete del Paramillo

De la nueva cosecha. Calidad superior. 13 grados. Pureza absoluta. SE VENDE, para comodidad de la numerosa clientela, en Corral de los Soldados. Calle Colón, número 39. Calle Mayor Antigua, número 38. Punte Mayor. A 50 céntimos litro. A 40 céntimos botella (devolviendo el casco). A 7,50 pesetas cántaro (16 litros). SE SIRVE A DOMICILIO

Clarete del Paramillo VINO DE MESA

SOLUCION BENEDICTO Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL. Cetarros broncopulmonares, Bronquitis, Aama, Auxillar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosota. EN FARMACIAS. Por mayor: SAN BERNARDO, 41.-MADRID

LUCIO NIETO MERINO MEDICO-DENTISTA CARRION DE LOS CONDES Los miércoles consulta en Herrera

HORA EXACTA conseguirá adquiriendo sus relojes en la Casa Salamanca MAYOR PRAL., 53.-PALENCIA Las mejores marcas El mayor surtido Los mejores precios ARTICULOS PARA REGALOS

Anuncios por palabras

ALMACEN MADERAS, pino chopo, etcétera. Gran surtido. Coccinas económicas, fregaderas, inodoros, cemento, yeso, materiales de construcción en general. Precios económicos, servicio rápido. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

VENDESE toda clase de aperos de labranza; dos mulas, una 10 años y otra 11, pelo castaño, tamaño regular; un macho rojo, edad 12 años, tamaño regular; un carro, par seminuevo; una máquina segadora, marca "Deering", seminueva; arados de toda clase. Para tratar, con Gregoria Meneses, en Villamuriel de Cerrato.

VENDESE o arriendase la venta de Vielva (Olmos de Ojeda), con casa vivienda y dos buenos locales; uno para establecer almacén para compra patatas y cereales, y otro para una panadería independiente; tiene estanco, por la Compañía Arrendataria de Tabacos, y dispone de automóvil y camioneta. Dista de la estación de Alar 12 kilómetros y de la de Cervera, 22. Para tratar, con su dueño, en dicha venta, en Olmos de Ojeda.

VENDESE mulo de 3 a 4 años, alzada 7 cuartas, 6 dedos; para tratar, con su dueño, José Herrero. Villabermudo. (Palencia).

NECESITO oficial herrero. Julio Rodríguez. Baltanás.

VENDESE yegua, pelo negro, nueve años edad, cubierta del contrario y dando facilidades para el pago. José Martín. Dehesa de Romanos.

CAMIONETA se vende, marca "Villys", 15 HP., para tres toneladas, casi nueva. Facilidad de pago. Vicente Maestro. Mayor Pral., 115. Barbería.

VENDESE plantones de chopo, en Astudillo. Mario Melendro.

RIASE DE LOS RESFRIADOS Al presentarse el primer síntoma tome el primer punch de leche caliente con Rhum Negrita. Tome un segundo punch, pero no será porque hay un segundo síntoma

RHUM NEGRITA BARDINET

# INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## POLITICA

### DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

#### INTENTA FORMARSE UNA MANIFESTACION DE PROTESTA CONTRA LA GUARDIA CIVIL Y LOS GUARDIAS DE ASALTO LA IMPIDEN

##### El pleito de los ferroviarios

MADRID.—A última hora de la tarde acudió el señor Azaña a la Presidencia. Al salir dijo a los periodistas que de Marruecos se habían recibido noticias dando cuenta de que los aviadores españoles señores Haya y Rodríguez se hallaban sanos y salvos en Dakar.

Un periodista le preguntó si iría a Ginebra, a lo que contestó:

—Si las necesidades del Gobierno me lo permiten, iré a Ginebra a la Conferencia del Desarme. Estaré allí cuatro o cinco días; más no puedo; pero quedará el ministro de Estado al frente de la Delegación política.

Después continuó diciendo: Sigue soplando el viento de la estupidez. Hasta mi llegada el rumor de la disolución de la Guardia civil a todos que desmentaban categóricamente, oficial y terminantemente esta monstruosidad, haciendo constar que los que tales rumores propagaban lo hacen sabiendo que ello no puede ser y para sembrar el descontento entre la Guardia civil. No hay nada de eso, ni se ha pensado en reformarla. Todo ello es inexacto.

Un informador le dijo que un periódico de la tarde publica la noticia de la destitución del general Sanjurjo y su traslado a otro mando, siendo desmentido rotundamente por el presidente del Consejo.

—Pues se insiste en la creación del ministerio de la Policía, dijo un periodista.

—Saben más que yo, contestó. No sé como hay que decir las cosas.

Otro le preguntó sobre la anunciada combinación de mandos militares.

—Está lejana. Lo haré cuando tenga tiempo.

Por último se lamentó nuevamente de los rumores propalados por algunos periódicos.

#### MANIFESTACION COMUNISTA FRUSTRADA

MADRID.—A las seis de la tarde algunos elementos extremistas intentaron formar una manifestación contra la actuación de la Guardia civil. Dicha manifestación estaba integrada por obreros comunistas y pertenecientes a la C. N. T.

En la Plaza de la Cibeles, lugar de donde había de partir la

manifestación, fuerzas de Seguridad, Guardia civil y numerosos agentes, impedían la formación de grupos, toda vez que la manifestación no había sido autorizada. Dichas fuerzas lograron persuadir a los obreros para que se disolvieran; pero en la Plaza de Atocha hubieron de intervenir los guardias de Asalto.

A las seis y media intentaron reorganizar la manifestación de protesta en la Cibeles, siendo precisa una nueva intervención de los de Asalto, que en este lugar y en el Paseo del Prado desfundaron las porras, dispersando a los manifestantes.

Otro grupo reunido frente al Banco de España, fué igualmente disuelto. A las siete de la tarde quedó limpio dicho paraje de comunistas.

Aprovechando los pequeños alborotos iniciados en las inmediaciones de la calle Alcalá, un grupito penetró en la lotería establecida entre el Casino de Madrid y el café Colón, rompiendo los cristales del escaparate y apoderándose de trece décimos que había expuestos. Después quisieron apoderarse del dinero que había en el cajón; pero el público, percatado de la maniobra, se echó encima de ellos, poniéndoles en fuga.

#### UN BANQUETE

MADRID.—Se celebró un banquete ofrecido por el Consejo Superior Bancario al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda.

A los postres el presidente del Consejo Superior Bancario ofreció la colaboración de la banca privada y puso de relieve el hecho de que mientras la banca privada extranjera, a consecuencia de la crisis mundial ha presentado numerosos casos de quiebra, los bancos españoles han resistido momentos difíciles, inspirándose en los altos intereses del país.

El señor Barcia censuró a la dictadura que obligó a los bancos a la formación de sus Carteras conforme a sus deseos. Ofreció igualmente la colaboración de la banca privada en aras de los intereses nacionales.

El ministro de Hacienda agradeció esta colaboración y dijo que durante los años anteriores se ha seguido en España una política de economía contradic-

toria, en los que la excesiva intervención de los cambios y de la industria en las emisiones de deudas especiales, impedían el desarrollo normal de los negocios.

Manifestó que se propone ser inflexible en la fiscalización para el cumplimiento de lo legislado.

El Gobierno — dijo — estima que su labor en materia económica ha de tener por base fundamental la nivelación del presupuesto, liquidación del pasado y administración enérgica del presupuesto.

La nivelación se realizará sin exigir al contribuyente más de lo que se pueda dar. El primer presupuesto de la República es normal, es más bien como un balance de la situación de España, que permitirá decir al país cómo han de liquidarse las obligaciones contraídas en la construcción de ferrocarriles, firmes especiales y demás gastos de la dictadura.

El señor Azaña dijo que está dispuesto a afrontar todos los acontecimientos que se le presenten y que mientras él presida no ha de llegar a él ninguna política de clase o partido, sino una gran ambición de mejorar la situación española. Continúa diciendo que, sin querer agredir a nadie, su posición es bien clara y todo invita al optimismo.

—Antes de celebrarse el banquete, los asistentes al mismo visitaron al señor Alcalá Zamora en nombre de la banca privada.

#### EL SEÑOR DOMINGO COMENTABA SU CARTA AL SEÑOR MACIÁ

MADRID.—El ministro de Agricultura hablando con los periodistas, les dijo respecto de su carta al señor Maciá: —La carta no fué escrita con propósito de batalla, sino con el deseo de marcar diferencias y contraer responsabilidades. No la habría escrito hasta después de aprobado el Estatuto; pero lo sucedido en la Generalidad y las innecesarias y absurdas declaraciones de algunos hombres de la Izquierda me han relevado del compromiso que conmigo mismo había contraído.

La carta fué escrita a su debido tiempo, como lo estuvieron la de Alomar y la mía aconsejando que al presente el Estatuto quedará entregado a la comprensión y liberalismo democrático del Parlamento. Tenía en Alomar la evidencia de que un gesto así de Cataluña habría determinado una inmediata aprobación clamorosa del estatuto; pero la representación catalana no tuvo ese gesto.

Terminó diciendo que había recibido multitud de telegramas de adhesión procedentes de Cataluña, lo que prueba que la carta responde a un estado de opinión.

El Estatuto será aprobado por las Cortes, por ser aspiración legítima de Cataluña; pero también lo es el de estimular partidos republicanos con sentido de instrumentos de gobierno y programas de gobierno, y esta aspiración, no la satisface la iz-

quierda catalana. Espero que en su día los partidos que la integran sean de la izquierda los órganos de gobierno que posibiliten la realización del Estatuto y la consolidación de la República Española.

EL PLAN DE MACIÁ PARA RESOLVER LA CUESTION SOCIAL MADRID.—Se han recibido noticias de que en el periódico norteamericano "New York Sun" se publicó el 18 de diciembre una curiosa información de su enviado especial en España, sobre una interviú celebrada en Barcelona con el señor Maciá.

Este, en el transcurso de su conversación con el periodista, dijo que para combatir al pistolero, que cada día hace más precaria la vida industrial de Cataluña, había ideado la fundación de un Banco, en el que tuvieran representación el capital y el trabajo en esta forma: Supongamos una fábrica valorada en un millón de pesetas. El Banco garantiza el cuatro o el cinco por ciento de beneficio al capital. Entre los dueños o patronos y obreros que trabajasen se fijarían los salarios y después se haría una distribución de los beneficios.

Cuando la fábrica necesitase dinero, se lo facilitaría el Banco, y cuando se vendiesen los productos de la misma, el importe de ello lo ingresaría el Banco.

Una vez hecho el balance anual, se haría un reparto de beneficios, descontando un tanto por ciento para amortización de maquinaria y muebles. Así: un 30 por 100 para los patronos o dueños, y un 60 por 100 para los obreros.

De este modo, añadió el señor Maciá, todos tendrían interés en la Empresa y la satisfacción sería general.

El señor Maciá hizo la salvedad de que sólo participarían en los beneficios los patronos que trabajasen con los obreros.

#### EL PLEITO DE LOS FERROVIARIOS

MADRID.—El secretario nacional del Sindicato Ferroviario, diputado socialista señor Gómez, dijo a los periodistas, contestando a sus preguntas, que no había nada nuevo sobre este problema tal y como está planteado, pues se aguardan las decisiones del Consejo de ministros.

Entretanto, añadió, siguen los actos de propaganda, habiéndose celebrado ya muchos en diversas localidades.

El señor Gómez (don Trifón), mostró su extrañeza ante el anuncio hecho por la Federación de Industrias Ferroviarias de la celebración de 101 actos, pues cree que no cuenta con afiliados para tal campaña.

Esa Federación, añadió, después del fracaso de la huelga de los Andaluces, vuelve a levantar su cabeza y, si lo hace, es porque es un ministro socialista el que se ha opuesto a las aspiraciones ferroviarias, causando mucho daño a los socialistas.

Agregó que no llevará al Parlamento esta cuestión aun cuando se trate del plan de construcciones ferroviarias, no obstante no coincidir en la apreciación del problema ferroviario con el señor Prieto.

Por último interrogado sobre la intervención dispuesta por el Gobierno en las Compañías, dijo el señor Gómez, que a los ferroviarios no les afectaba y que no esperaban de ella absolutamente nada.

## PROVINCIAS

### INQUIETUD SOCIAL EN BARCELONA

#### SE DECRETA LA LIBERTAD DE LOS OFICIALES DETENIDOS EN VALENCIA POR SUPUESTA RECOGIDA DE FIRMAS CONTRA EL GOBIERNO

##### De un incendio en Oña

MITIN AGRARIO CASTELLON.—En el local del Sindicato Agrícola se ha celebrado un mitin al que asistieron más de cinco mil personas.

Entre los oradores figuró el señor Lamamié de Clairac, el cual dijo que los tradicionalistas respetan a las personas que profesan de buena fe sus ideas, tratando de convencerlas de su error.

Expuso que la economía y la política tienen que apoyarse en principios incommovibles que sólo tienen su asiento en el cristianismo.

Se ocupó después de la familia, Religión y propiedad, diciéndole que han fracasado los principios laicos respecto de ellas excitando a todos los católicos para la defensa de sus principios básicos.

#### ASAMBLEA DE ACCION NACIONAL

ZARAGOZA.—Se celebró la asamblea nacional de Acción Nacional Zaragozana.

Fué nombrado presidente de honor el diputado y canónigo don Santiago Guallart.

#### EL SEÑOR BEUNZA EN SEVILLA

SEVILLA.—Ha llegado el diputado católico navarro don Joaquín Beunza, quien dará una conferencia en el Teatro Llorens.

Fué recibido por el conde de Rodezno y muchos amigos políticos.

Después de la conferencia, será obsequiado con un banquete por la Colonia vasconavarra, para cuyo acto hay gran entusiasmo.

#### INQUIETUD SOCIAL EN BARCELONA

BARCELONA.—Reina un ambiente de gran inquietud respecto del giro de la cuestión social, pues los sindicalistas parecen dispuestos a una nueva lucha.

"Solidaridad Obrera" fué nuevamente denunciado, y a las tres de la mañana se presentó la Policía en los talleres para recoger la edición, pero como no llevaban mandamiento judicial, los obreros se negaron a entregar los ejemplares.

Tuvo la Policía que situarse a la puerta de los talleres y allí recoger los paquetes a medida que salían.

Poco después llegó el mandamiento judicial, y entonces la Policía penetró en los talleres.

Para mañana estaban anunciados mítines de carácter anarcosindicalista del bloque campesino y otros, habiendo sido suspendidos todos por el gobernador civil.

#### MANIFESTACIONES DE OSSORIO Y GALLARDO

BARCELONA.—Llegó, procedente de Madrid, el señor Ossorio y Gallardo, con objeto de dar una conferencia.

Hablando con algunos periodistas sobre el momento presente ha dicho que sería imperdonable y catastrófico no hacer un avance en materia de mejoramiento del trabajo, propagando por soluciones en armonía con la democracia cristiana.

DE LA HUELGA GENERAL SAN SEBASTIAN.—La Cáma-

ra de Comercio en reunión celebrada acordó transmitir un telegrama al ministerio de la Gobernación diciéndole que, con todo el respeto que le es debido, protesta de la pasividad del Poder público ante la huelga general, habiendo sido declarada ilegal por el gobernador, el cual ha ordenado que abriera el Comercio, sin haber evitado las coacciones contra éste, originándole grandes perjuicios.

Una muy numerosa comisión visitó al gobernador para pedirle el restablecimiento de la normalidad, declarándole que estaban dispuestos a abrir mañana si se les garantizaba protección.

Ayer algunos mozaletes coaccionaron a los pocos comercios que estaban abiertos, obligando a salir a la fuerza de Seguridad.

La opinión se muestra quejosa contra la pasividad de las autoridades de la ciudad, abandonada a merced unos mozaletes.

Un bando muy enérgico del gobernador ha sido arrancado de todas las paredes.

La misma suerte corrió un pasquin anunciando para esta noche un mitin sindicalista.

En la Avenida de la Libertad han sido detenidos unos muchachos por silbar a los guardias, después fueron detenidos otros por repartir hojas. Más tarde varios individuos rompieron la persiana de una confitería en la calle de Garibay, huyendo al acudir las fuerzas de Seguridad.

En la calle de la Pescadería rompieron la luna de un establecimiento dedicado a la venta de pescado.

Algunos comercios han continuado vendiendo, para lo cual entraba la gente por los portales.

Las hojas repartidas por los sindicalistas protestaban contra los sucesos ocurridos en Arnedo, exigiendo también como protesta la disolución de la Guardia civil y la destitución del gobernador civil de Logroño.

El gobernador de la provincia ha dicho que los servicios de gas, agua y electricidad están asegurados.

Ha dispuesto que los bares que han abierto, cierren a las ocho

de la noche, pero aunque aparentemente han sido cerrados, entran los clientes por otras puertas.

Han trabajado las panaderías y mañana abrirán los cafés.

Los detenidos con motivo de estos sucesos son ocho. Los huelguistas han seguido durante toda la tarde recorriendo la ciudad y entregándose a algunos excesos.

A última hora de la tarde han abierto los comercios.

#### SON PUESTOS EN LIBERTAD LOS OFICIALES DETENIDOS

VALENCIA.—El general Riquelme, hablando con los periodistas, confirmó la noticia de la detención de tres oficiales del Ejército, que después de prestar declaración fueron puestos en libertad esta tarde, si bien continúa el proceso.

#### LAS PERDIDAS EN EL INCENDIO DE UN COLEGIO

BURGOS.—Por fin pudo ser localizado el incendio del Colegio de los Padres Jesuitas en Oña, quedando reducido a una de las torres del edificio.

Las pérdidas sufridas se calculan en unas trescientas mil pesetas.

#### LEA USTED

### EL DIA DE PALENCIA

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas

Tarasio Fernández Ortíz PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3.º.—Palencia ASUNTOS QUE COMPRENDE

Ramo de Quintas en toda su extensión; Cuotas Militares con Informe y tramitación; asesoramiento y formación de expedientes para Destinos Públicos a que pueden aspirar todos los licenciados del Ejército; aceptación de cuanto se refiere a Haberes, Pensiones y Retiros de quienes se crean con derecho a ellos; de asuntos particulares que se confían en esta capital y de ella; Habilitaciones y Apoderamientos de particulares y Corporaciones con Agente-Representante en Madrid.

## CURACION DE LAS HERNIAS

### Herniados, quebrados, leed

Llegará a esta ciudad, hos pedándose en el Hotel Samaria, donde permanecerá solamente el sábado día 16 de enero, el reputado ortopedista de Barcelona, Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros MECANICO REGULADOR ARTICULADO, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del ortopedista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

El ortopedico don Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los HERNIADOS:

En Palencia, el día 16 de enero, en el Hotel Samaria. En Barcelona, calle Ancha, 46, pral. (Junto a Correos.)

### Vuestra salud pelagra. Atención al engaño

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre atendidos, tal como lo indica el anuncio, por el propio especialista ortopedico (de competencia y saber probados) Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni genta inepta que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado. Eso es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado o porque la "pala" que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuada, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguarda de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que diga, FRANCISCO G. TORRENT.

### EDREDONES FANTASIA

### COLCHAS SEDA

### COLCHAS PLATEADAS

### COLCHAS BORDADAS

### ALFOMBRAS SALA

Antes de comprar estos artículos, vea lo que presenta el

## Palacio de la Moda

Centro de Novedades

Trozos de telas, astracanes y paños de abrigo a precios muy convenientes

### PASTILLAS

## MERINO

### QUITAN LA

## TOS

Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la

Conocidas desde 1827 y jamás superadas, fabricadas solo con productos derivados de los vegetales

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS.—LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PRESETA TUBO

## Herniados Quebrados

AHORÁ QUE PODEIS DEBEIS CURAROS. El reputado y conocido ortopedico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar al arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bign de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar, sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista señor TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten, en PALENCIA, y en el Hotel Central, únicamente el JUEVES próximo, día 14 del corriente, de 9 a 4 solamente.—NOTAS: En SANTANDER, el día 15, en el Hotel Ignacia.—ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13 "CASA TORRENT".

# COLEGIO ACADEMIA CHAMPAGNAT

Avenida de Valladolid.—PALENCIA

## Gran Centro de 1.ª y 2.ª Enseñanza

ALUMNOS: Internos, medipensionistas y externos

Edad mínima para ser admitido en la 1.ª Enseñanza: 5 años

La Dirección acordó limitar el número de alumnos internos y de 2.ª Enseñanza

## Actos de adhesión a la Guardia civil

El Circolo de Labradores de esta villa ha cursado el siguiente telegrama de adhesión al benemérito Instituto de la Guardia civil:

"Director general Guardia civil.—Madrid.

Circolo labradores Paredes de Nava al expresar sentimiento su cesos Castilblanco reintera simpatía Benemérito Instituto. Presidente, *Isaías Cardeñoso*".

Por iniciativa de los socios del Circolo de Recreo de Osorno, se ha celebrado ayer, domingo, una manifestación popular de adhesión a la Guardia civil.

Los manifestantes se dirigieron al cuartel de la Benemérita donde testimoniaron al comandante del puesto su enérgica protesta por los bárbaros asesinatos de que han sido víctimas cuatro guardias civiles en Castilblanco.

Al mismo tiempo le ofrecieron el respeto y la adhesión incondicional de la villa de Osorno.

Se ha iniciado una suscripción popular, a la que está concurriendo todo el vecindario, para costear solemnes funerales en sufragio de las almas de los guardias asesinados, acto que se celebrará el próximo viernes.

El resto de la cantidad recaudada será destinado a engrosar la suscripción de socorro a las viudas e hijos de los guardias muertos en el cumplimiento de su deber.

### EL CORRESPONSAL

#### Solemne funeral

Por iniciativa de la Directiva de la Cofradía de Jesús Nazareno y en la ermita de su Titular, celebraron los HH. de esta cofradía un solemne funeral en sufragio de las almas de los guardias asesinados en Castilblanco.

Ofició el capellán don Andrés Tejerina y presidieron los jefes y oficiales del benemérito Cuerpo y un nutrido número de guardias civiles, junto con la directiva y el concejal de la minoría de derechas, don Mariano Gómez Arroyo.

El templo estaba materialmente atestado de público de todas las condiciones, en una noble emoción por manifestar a la Guardia civil el sentimiento de respeto y consideración que hacia los mismos sienten las personas que ven en ellos los únicos capaces de velar por la paz y tranquilidad de que tan necesitada está nuestra patria.

A la salida, se exteriorizaron estas muestras de simpatía en nutridos aplausos y vivas a la Guardia civil, acompañando a los jefes y oficiales hasta el cuartel, donde los despidieron con una atronadora ovación.

Por decisión de los Hermanos, se dedicó la colecta por responso en total CINCUENTA pesetas para los huérfanos de los pobres guardias muertos en el cumplimiento del deber.

Esté tranquila la Benemérita y su pueblo que tiene tras de sí a un pueblo consciente, que sabe apreciar sus sacrificios y que siempre estará a su lado en los momentos de peligro y en los que sea necesario velar por la integridad y tranquilidad de nuestra nación.

#### Carpinteros, ebanistas y carpinteros

Desde esta fecha queda abierto mi nuevo taller de Tornería, donde recibiré toda clase de encargos que me confíen.

Trabajo toda clase de maderas. Consulten precios y condiciones. Gregorio Autillo Prieto. Calle Colón, número 40. Palencia.

## E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos  
CONDE DE GARAY, NUM. 11 ::: PALENCIA  
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

**URALITA, S. A.**  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
Cubiertas — Revestimientos — Tubería para conducciones ordinarias o a presión — Chimeneas — Depósitos — Canales — Arrimaderos y artesanos DEKOR en todos los estilos — Reproducciones de arte LENA.  
Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.  
Sucursal en Palencia: Mayor Pral. 235  
Teléfono 289

### Noticias de última hora

## EL BILBAO SE DECLARA LA HUELGA GENERAL PACIFICAMENTE Y, EN CAMBIO, EN SAN SEBASTIAN SE HA SOLLUCIONADO ANOCHE LA QUE HABIA PLANTEADA

### AL SR. ALBORNOZ LE HA PARECIDO BIEN EL DISCURSO DE MAURA

(Viene de la página primera)

todos los partidos políticos. Pero ante determinadas fuerzas de izquierda, que no transigen con las de derecha, he de declarar que por la violencia a mí no se me mete en casa.

Voy a referirme, por último, al llamamiento que el maestro Ortega y Gasset hizo hace unos días en este mismo local para la constitución de un gran partido nacional. Aun me dura la emoción que su discurso me produjo. El señor Ortega y Gasset vuelve muy aprisa, en aeroplano niquelado y fantástico, entre las nubes de la idealidad. Yo necesito ir más despacio. Estoy seguro que caminamos hacia el mismo fin y por esto le pido que atempere la velocidad de su marcha a la mía, pues yo estoy con él. (Gran ovación).

### UNA HUELGA EN MADRID

MADRID.—Esta mañana se han declarado huelga de brazos caídos los obreros del ramo de construcción, en número de mil quinientos.

La causa de esta decisión ha sido motivada por haber despedido a uno de los capataces de la obra y por solidaridad de los obreros con el capataz.

Hasta ahora, no ha habido incidentes, y a última hora de la mañana la huelga ha entrado en vías de solución.

### SE PLANTEA LA HUELGA EN BILBAO

MADRID.—El subsecretario de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, a los que dijo que había tranquilidad en Guipúzcoa.

Agregó que en Bilbao, a primera hora de esta mañana los obreros de carácter comunista pretendieron declarar la huelga general, coaccionando a los trabajadores, a la entrada de las fábricas, para tal fin.

Este primer intento fué un fracaso, pues a la hora de costumbre se comenzó la labor diaria en talleres, fábricas y comercios.

Pero, aproximadamente a las

diez de la mañana, un grupo de obreros de Altos Hornos abandonó el trabajo y se trasladó a Bilbao, donde se les unieron algunos otros, y todos juntos recorrieron las calles y puntos donde se trabajaba, coaccionando a los obreros.

Momentos después el comercio había cerrado casi en su totalidad sus puertas, así como las fábricas.

Los comercios volvieron a abrir nuevamente, con la ayuda de la fuerza pública, que salió a las calles para evitar las coacciones.

En Baracaldo, un grupo de huelguistas hizo fuego sobre un tranvía, resultando un herido.

En Sestao también hubo varios incidentes, promovidos por los huelguistas.

Un periodista preguntó al subsecretario de la Gobernación si el gobernador de Vizcaya, señor Clavijo, regresaría inmediatamente a Bilbao, a consecuencia de esta huelga.

El señor Esplá contestó que el gobernador de Vizcaya continuaba en Logroño y que creía que había de seguir allí, puesto que está realizando una misión importante, y en cambio la huelga planteada en Vizcaya carece por ahora de gravedad.

Dijo, por último, que el ministro de la Gobernación habría regresado a Madrid, y que las noticias recibidas de provincias acusaban tranquilidad.

### ASAMBLEA DE MEDICOS RURALES

MADRID.—En el palacio del Senado ha dado comienzo esta mañana la Asamblea de médicos rurales.

La mayor parte del tiempo se empleó en organizar al labor que han de explanar durante la Asamblea, en la que se expondrán diferentes estudios relacionados con la defensa de la Sanidad y de los médicos encargados de esta misión.

### HA LLEGADO A ROMA EL EMBAJADOR SENOR ALOMAR

MADRID.—En una nota facilitada en el ministerio de Estado da cuenta de la llegada a Roma del embajador de España

en el Quirinal, don Gabriel Alomar.

Fuó recibido en la estación por el personal de la Embajada y algunos otros diplomáticos.

Se cree que el señor Alomar presentará sus cartas credenciales antes del día 14 del actual, puesto que en esta fecha tiene que salir para Ginebra el ministro de Negocios Extranjeros italiano.

### AZANA DICE QUE SANJURJO NO ENTRARA EN LA COMBINACION MILITAR

MADRID.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana al general Barreiro, director del Colegio de Huérfanos de Guerra.

Luego se trasladó al ministerio de la Gobernación y desde aquí a la Presidencia, donde habló con los periodistas, a quienes manifestó que no tenía noticias importantes.

Únicamente les dijo que según le había comunicado el subsecretario de Gobernación se había declarado en Baracaldo la huelga.

—¿Cuándo nos va usted a facilitar la combinación militar?—preguntaron los periodistas.

—Pero si no he tenido tiempo de ocuparme de ese asunto—contestó el señor Azaña.

—¿Figura el general Sanjurjo en dicha combinación?—dijo un informador.

—No involucren ustedes los términos. Si hubiera figurado en ella, ya se lo habría dicho a ustedes.

Luego le preguntaron su opinión acerca del discurso del señor Maura, contestándole que no había tenido tiempo de leerlo pero que ya sabían ellos que no

era partidario de opinar sobre estas cuestiones.

### LOS OBREROS PARADOS

MADRID.—La U. G. T. se ha dirigido a todas sus entidades filiales pidiendo una relación numérica de los obreros parados existentes en sus respectivas demarcaciones.

Parece ser que este requerimiento no han contestado aún unas setecientas secciones, incluso algunas de Vizcaya, donde la crisis de trabajo es agudísima.

Según se cree hasta ahora, la cantidad de obreros que se encuentran sin trabajo, conforme a dichas relaciones, es de unos 233.000 aproximadamente, aunque nuevos datos posteriores, hacen ascender a 368.195 los obreros parados.

### UN PETARDO EN UN REGISTRO DE LA TELEFONICA

En un registro de la Telefónica de la calle de Bravo Murillo, hizo explosión un petardo.

Primeramente se pensó que obedecía a una explosión del gas, pero los ingenieros de la Telefónica, comprobaron que se trataba de un artefacto colocado en uno de los registros, el cual, al estallar, hizo grandes destrozos.

### UNA OPINION DE ALBORNOZ

MADRID.—El ministro de Justicia, preguntado por los periodistas sobre el discurso de Maura, ha dicho que le ha parecido bien y que el orador, aunque conservador, es un hombre de su tiempo.

Califica a Maura como un gran combatiente y le han parecido oportunos los conceptos

### PAPEL DEL ESTADO

Compraventa entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevocables, con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González L. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compraventa al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria y telegráfica en todas las Bolsas.

Domicilio: Barrio y Mier, 14, primero, y Menéndez Pelayo, 25. V. Calderón, 7, (antes S. Juan) PALENCIA

### Vino clarete del cosechero

JULIAN RUIPEREZ GALLEGO  
Se vende desde hoy (nueva cuba), en su bodega de la calle de San Marcos, número 8, a 7,50 pesetas cantaro. 0,50 id., litro.

PIANOS.—Visitando la exposición de LA FILARMONICA, encontrará usted la marca que desee; precios reducidos.—Valentín Calderón, 5, entlo.

### AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

### NORBERTO MARCOS

### VACANTE

Se halla la plaza del guarda del ganado mayor de Santillana de Campos, con la dotación de cincuenta y cuatro fanegas de trigo y libre de impuestos municipales, con derecho de asistencia gratuita médica y farmacia. Dirigirse al señor alcalde, en el plazo de diez días. Aureliano García.

### GACETILLAS

Ascensión, que es primorosa y tiene boca de rosa y se viste con postín, se ha hecho mucho más hermosa desde que compra a Martín. Sombreros, guantes, medias, blusas de punto  
Casa Martín. Mayor Pral., 78. Teléfono 266

sobre los socialistas, Lerroux y únicamente en el referente al estatuto catalán entiendo que ha ido demasiado lejos.

Para justificar lo de la quema de conventos, añadió el señor Albornoz que él se encontraba ausente de Madrid visitando unas obras de la Confederación del Guadalquivir. Por otra parte—agregó—no se podían repeler estos desmanes, pues hubiera significado una verdadera catástrofe.

Cree que por lo dicho sobre orden público y el temperamento de Maura, éste no está indicado para ocupar la cartera de Gobernación.

### MITIN SOCIALISTA ACCIDENTADO

BARCELONA.—En el Iris Park se ha celebrado ayer un mitin socialista, en el que hicieron uso de la palabra el señor Cordero y otros. Un grupo de asistentes arrojaron unas bombas de gases lacrimógenos, pero fueron expulsados estos individuos a bastonazos. Intervinieron los guardias de asalto y se produjeron otros incidentes.

### A FAVOR DE LA GUARDIA CIVIL

SA SEBASTIAN.—A las doce de hoy se ha celebrado en la iglesia de Santa María funerales por los guardias civiles asesinados en Castilblanco. Asistió numerosa concurrencia, y a la salida fueron ovacionados los representantes de la Benemérita. Se organizó una manifestación que se dirigió al Gobierno civil para protestar de los sucesos de Castilblanco, y se produjeron algunos incidentes, sin importancia, provocados por los extremistas.

### LA HUELGA GENERAL DE SAN SEBASTIAN, SOLUCIONADA

SAN SEBASTIAN.—A las doce de la noche terminó la huelga general que había planteada, y hoy la población ha recobrado su aspecto normal, trabajándose en todos los sitios. La tranquilidad es absoluta.

### U. Román Baquerín

Del Instituto Eubé de Madrid  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e Hígado  
RAYOS X  
Ha trasladado su consulta Mayor Pral., 28, entresuelo.

### Doctor Núñez

Especialista en Enfermedades de los niños, Piel y Secretas  
Ha trasladado su consulta a la Avenida del General Araya (Paseo del Salón) n.º 17-2.º PALENCIA

## Suscripción para los niños del Ave-María

### ULTIMA LISTA

Doña Paz Villarán, 5; una señora, 5; doña Carmen Zuazagotia, 5; doña Margarita Zuazagotia, 25; don Juan Fernández, 50.

## MUERTE REPENTINA

Ayer mañana, falleció, repentinamente, el jefe de Negociado del Cuerpo de Correos, don Federico Martínez Mosquera, perteneciente a la plantilla de esta capital.

El señor Martínez Mosquera salió ayer a la hora de costumbre de su domicilio, dirigiéndose a la oficina, sin haber notado nada anormal.

Cuando llegó a la Oficina saludó a sus compañeros y dispusose a realizar su trabajo, como, en efecto, así lo hizo.

Serían aproximadamente las once de la mañana, cuando el señor Martínez penetró en el negociado de la Caja Postal de Ahorros, en el cual no se encontraba persona alguna. Parece ser que el finado llevaba el propósito de buscar algún documento, ya que se dispuso a abrir uno de los cajones de las mesas.

En este momento debió ser cuando el infortunado señor Martínez fué víctima de un colapso, a consecuencia del cual falleció instantáneamente, quedando con la cabeza reclinada sobre la mesa, en cuya posición le halló un compañero, momentos después.

Rápidamente se anunció el hecho al señor Administrador principal de Correos, señor Ismer y con toda urgencia se avisó a la parroquia de Santa Marina, y a un facultativo quien, por desgracia, sólo pudo certificar la defunción del señor Martínez Mosquera.

Un sacerdote administró al fallecido el Extremaunción "sub conditione".

También se personó el Juzgado de Instrucción, que ordenó el levantamiento del cadáver, siendo trasladado a su domicilio en una camilla de la Cruz Roja.

Acompañamos en el sentimiento a su desconsolada viuda, doña Teodora Moro, hijos y demás respetable familia, recomendando a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado, quien era muy querido y apreciado en tre sus numerosas amistades, por sus virtudes, laboriosidad y afable trato.

La Misa de familia por el alma del finado se celebrará mañana a las ocho y media en la iglesia de San Miguel.

Por encargo de sus familiares y en nombre de éstos, damos las más rendidas gracias a cuantas personas asistieron a los funerales y al acto de conducción del cadáver al cementerio.

### Escuela de formación profesional

### Donativo de la Cámara de la Propiedad Urbana

El Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Palencia ha dirigido un atento besalamano a don Fulgencio García, Presidente del Patronato de la Escuela de Formación Profesional, comunicándole que dicho organismo ha resuelto conceder una subvención de 500 pesetas a la Escuela de Formación Profesional.

El rasgo generoso de la Cámara ha sido muy bien acogido por la opinión.

El donativo mencionado obra ya en poder del señor García, el cual nos ruega expresemos su agradecimiento y el del Patronato que preside a los señores que componen la Junta de Gobierno de la Cámara de la Propiedad Urbana, por su significativo gesto.

### CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

de J. BURGOA LAGUNILLA  
Especialista en enfermedades de matriz, embarazo y partos  
Consulta diaria, de 11 a 1 y de 4 a 6  
Mayor Pral., 19 y 21, 2.º, 124.

### GABINETE MEDICO DE M. CEBRIAN

Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9  
Mayor Pral., 35. PALENCIA

## EL SEÑOR DON ABUNDIO ZURITA MENENDEZ

Director-Propietario que fué de EL DÍA DE PALENCIA

Falleció cristianamente en Madrid el día 6 de Enero de 1932

### D. E. P.

Sus desconsolados hijos Marcela, Abundio y José; hijas políticas Carmen Berenguer, María Dolores Souza y Ascensión Sastre; nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes; y la Redacción de EL DÍA DE PALENCIA,

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan eleven a Dios sus oraciones por el eterno descanso del alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Las misas que en Herrera de Pisuegra se celebren los días 13, 14 y 15 del actual, a las ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor y de su esposa D.ª Pilar Rodríguez, fallecida el 20 de Julio de 1931.

El Ilmo. Sr. Obispo de Palencia concede indulgencias en la forma acostumbrada.